

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XVII.—Número 5.840

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Miércoles 21 de junio de 1911

EL SEÑOR
Don Sidney Beirne
Empleado en el departamento técnico de la Compañía San Salvador
HA FALLECIDO AYER, A LAS 8'45 DE LA MAÑANA
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
E. P. D.

La Dirección y sus compañeros de oficina, al comunicar tan sensible noticia,

SUPPLICAN a sus amigos tengan la atención de asistir a los funerales, que se celebrarán a las diez de la mañana de hoy, y a la conducción del cadáver, que será a continuación, al cementerio de Guarnizo.

La misa del alma se celebrará a las ocho.

Astilleros, 21 de junio de 1911.

EL SEÑOR
DON ENRIQUE GARCIA DEL RIVERO
A LA EDAD DE 29 AÑOS, NATURAL DE PUEBLA, MÉX.

Sus afligidos padres, esposa, hijos, hermanos y demás familia lo participan a sus amigos y les suplican eleven a Dios sus oraciones por el alma del finado.

A la misma hora, y en la mencionada hacienda, falleció

EL SEÑOR
DON EMILIO GARCIA DEL RIVERO
A LA EDAD DE 24 AÑOS, NATURAL DE SANTANDER (ESPAÑA)

Su afligida madre, hermanos, tíos, primos y demás familia tienen la pena de participarlo a sus amigos y les ruegan eleven sus oraciones al Todopoderoso por el descanso del alma del finado.

Puebla (México), junio de 1911.

signifique bienestar, paz y engrandecimiento para la patria lusitana

Desde nuestras columnas enviamos un entusiástico saludo a la nueva República y a los hombres que han sabido establecerla, removiendo obstáculos seculares que, aun cuando estaban ya muertos en la conciencia del pueblo, no por eso eran menos difíciles de vencer, aunque sólo fuera por ley de la inercia, y hacemos votos porque instaure en el país lusitano, unido al nuestro por lazos tan íntimos y poderosos de historia, de raza y de otra índole, un largo período de paz y de progreso en todos los órdenes de la vida, que le devuelva aquel esplendor que tuvo cuando compartía con España el imperio de los mares y la gloria de los descubrimientos.



AL VENCEDOR DE PARIS-ROMA

(De Edmundo Rosand)

Todo era hermoso: el triunfo de la osadía (humana), y la Ciudad Eterna, y la nueva estación, y el Cautivo sagrado dejando su oración al ver que un ave cruzaba la campiña romana.

El momento es sublime, cuando de su prision (ción) el Pontífice Magno, abriendo la ventana, da libre entrada al Siglo; cuando su diestra (anciana) hacia el condor humano alarga en bendición.

Y efecto inesperado de la audaz aventura! La bendición que antes llegaba de la altura, hoy de la tierra al éter parte en mismo vuelo.

«Polvo eres...» — la Iglesia dijo al frágil (mortal); pero, ¡ah!, tan alto vuela el ave artificial, que para bendecirla sube a buscarla al cielo.
Félix Gavito.

Llanes, junio de 1911.

Hoja de "block,"

El timo del capotazo

Uno de tantos maletas que por esos ruidos andan revolviendo la teleguila, que respondía por Pedro Martín—sin San—y por coqueta del nombre y apellido usaba la del Extremetito, se sintió así como con ganas de ganar algunas pesetillas sin exponer el precioso pellejo a los alfilerazos de cualquier desechado de tienda aficionado a ensartar chorizos. Y se le ocurrió un procedimiento por el que demostró tener más ingenio que Linares Rivas: ofreció dar un puesto en el cartel de una boquerada que proyectaba en Vista Alegre al que adquiriese localidades por valor de 50 pesetas. Efectivamente—si conociera el portal Perico!—, bien pronto una nube de aficionados al arte excelso de Cuchares y del Extremetito acudió al reclamo. Con lo cual, el empresario improvisado tomó el olivo, y no sé si sabe todavía dónde ha ido a parar con sus huesos. Y llevándose entre los vientos del capote el dinero de los confiados capitalistas que en él depositaban su confianza. ¡Buena confidita la del chico de Extremadura! Hizo quites maravillosos (de 50 pesetas cada uno); cuartel al pelo (con cuartos de verdad); quebró como un maletón a los apropiados, que, seguramente, después de abonar tan extraordinaria cantidad de pesetas, habrán tenido que suspender los pagos; y arremetió la lidia con un volapié hasta las uñas, pues ¡vaya si metió las uñas el angelito! Quanto a los que soñaban con figurar en el cartel por 10 discos, están ya autorizados para dejarse la coleta: son unos perfectos chinos. Lo más triste será que, al fin de la jornada, el Extremetito se verá obligado a liar el capote y a calzarse el capuchón. ¡Qué lástima! Con un ingenio como el de ese señor Pedro Martín—sin San, ¿eh?—se debieran tener mayores consideraciones. Por lo menos deberían haberle consejero de la Vasco-Castellana.
Mister Ioso.

Llanes, junio de 1911.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

19 de junio de 1911.
Es oportuno y de actualidad el tema. En visperas del Congreso eucarístico, que se consagra, según sus organizadores, a sostener entre los fieles el sentimiento de la comunión espiritual, han discutido nuestros legisladores la aplicación de unas tarifas arancelarias al trigo extranjero, que, sin ellas, se derramaría en España abundantemente para satisfacer las exigencias de la carne, si no tan nobles, tan legítimas y razonables como las del espíritu.
El pan es la base de nuestro sustento corporal, y sin base no hay ni puede haber nada en el mundo. *Primum vivere, deinde philosophare*. Anacorente describió su Batilo al pintor, deteniéndose en las extremidades inferiores como si de ellas hiciese despreciable. —Los pies plata, aunque no importa. —Tal delicadeza es propia de la poesía, mas no encaja en la realidad. Aquí, precisamente, es necesario comenzar por los pies, sin lo cual nos encontraríamos con que nuestros planes económicos no tendrían pies ni cabeza.
Algunos diputados castellanos han tocado esos extremos en el debate sobre el trigo y sus relaciones con el arancel. Estiman que una ley protectora, altamente protectora, se impone mientras los Gobiernos imposibiliten la transformación progresiva de la Agricultura patria.

Ese es el mal, causante de todos los otros que nos empobrecen y aniquilan. Debe atacarse y extirparse de raíz. ¿Cómo? En primer lugar, rebajando los tributos, bajo cuya abrumación se asfixian los modestos cultivadores de las llanuras centrales; fomentando después las Granjas modelo, facilitando el cultivo intensivo, desecando pantanos y roturando canales, insituyendo Bancos agrícolas—muerte de la usura rural, esa carcoma que horada las trojes y los silos—, y haciendo, en suma, cuanto la ciencia económica y la acción tutelar del Estado prescriben en favor de la producción agraria, fundamento de toda riqueza.

Cierto. Lo más desatendido en esta nación es la Agricultura. Mientras otros pueblos la elevan a la sagrada condición de madre y ríndela el tributo de solicitud y consideración debido a sus funciones augustas, aquí la tenemos en concepto de niña que requiere un tutor, no para la administración honrada de sus pingües rentas, sino para ir dilapidando intereses y capital en una serie de escandalosas orgías.
Pero, a la vez, los consumidores tenemos sobrada razón cuando nos quejamos del coste subido de esa primera materia alimenticia. Y no nos incumben, ciertamente, la tarea de ahondar en las causas que originan el sobreprecio. La imperiosa necesidad del pobre reclama un alivio rápido. Cuando un niño pide pan a su padre no puede éste acallar el grito del pequeño explicándole un curso de Economía política. Con una rebatada de pan les responderá más elocuentemente. Y el pueblo famélico es como un niño. A los sabios especialistas en la materia y a los tutores oficiales corresponde remediar nuestra necesidad, que para algo y por algo se empujan sobre todos, y manejan nuestro peculio y llevan la administración de nuestros negocios, cobrando su por qué.

Las clases útiles son dignas de mil atenciones; de las inútiles y perjudiciales debe extraerse el remedio. Obra es de tacto, y también de voluntad y de justicia. No tenemos en España un Lloyd George. Tuvimos un Costa que acertó a señalar el punto donde radica el dano y nos inició en la forma de combatirlo. Hemos penetrado, gracias a él, en el pensamiento. Mas desde el pensamiento a la acción suelen transcurrir siglos y siglos. La misma obra de Lloyd George es sólo un paso inicial dado en un largo camino que la humanidad recorrerá, indudablemente. ¿Pero cuándo le será permitido arribar a la tierra de promisión?
Argos.

El mitin de la Coruña

Opiniones de Melquiades Alvarez

Del gran mitin de propaganda conjuntista celebrado últimamente en la Coruña, insertamos un pequeño extracto del discurso de Melquiades Alvarez, por consistir que él refleja un estado de conciencia casi usante hoy en la parte de nación española que aún no ha perdido la cabeza del todo. Al comenzar su discurso el señor Alvarez fue objeto de una estruendosísima ovación. Después de un brillante párrafo de salutación a la Coruña, habla de la autonomía característica en que vive este partido local, y lo exhorta a que recoja las voces del Centro de Unión, sin que por ello se priven de la organización en que viven.

Alude a las Repúblicas que desaparecieron por nacer antes de tiempo, mientras las Monarquías que se alianan a las aspiraciones de la democracia tienen verdadera grandeza: cita el ejemplo de Inglaterra, República coronada, donde la voluntad del pueblo está sobre la del Rey, y el ejemplo de Italia, que después de Marengo y Solferino acogió bajo la misma bandera a Masini y Garibaldi e hizo soberana la potestad civil. Lo mismo ocurre en Alemania, porque los pueblos son agradecidos, como los individuos, y el pueblo alemán debe a la casa de Hohenzollern la reconstrucción del esplendor de la antigua Germania.

Antes de pasar el contrato entre esos países y el país español, donde la Monarquía, según el orador, tiene hecho pacto con el infierno. Recuerda los principios democráticos que informaban la antigua vida española. Antes de que en el mundo se hablara de autonomía municipal, ya eran modelo de ella los Concejos y Hermandades de Castilla. Declaró ser antimilitarista, en la verdadera acepción de la palabra, porque el militarismo es la huera, supedita un nosabo de la soberanía. Las cuarteladas rebajan la disciplina.
Una guerra en Marruecos sería absurda. Las nuevas posiciones en África costarían mucha sangre y muchos millones, para abandonarlas al fin.
El Rif es indomable por las armas. Allí sólo cabe una penetración pacífica por medio del comercio, la cultura y la tolerancia.
Antes que en lúbricas empresas hay que pensar en la reconstrucción interior, acudiendo con el analfabetismo.
Desvanece el argumento de que hicieron los conservadores de que Francia hubiera ocupado el Rif en caso de que España no hubiese querido guerrear.
Concluye haciendo protestas de amor al Ejército, servidor del pueblo, sumiso a los Poderes del Estado y neutral en las condiciones políticas. (Quedó.)
La muchedumbre le acompañó, aplaudiéndole, hasta el hotel.

DE BILBAO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El Rey a Bilbao
Parece cosa decidida que don Alonso vendrá a Bilbao para colocar la primera piedra de la Exposición.
Este acto se verificará el día 9 de julio.
Acompañará al Monarca el señor Canalejas, en cuyo obsequio preparan los liberales algunas fiestas.
La excursión
De los santanderinos
La Juventud republicana de Bilbao última el recibimiento y los festejos que prepara en honor de los demócratas santanderinos, que tienen anunciada su visita a esta villa para el próximo domingo.

Entre los festejos figura un gran baile en los famosos jardines de los Campos Eliseos. La Juventud republicana ha invitado hoy a todos los organismos democráticos para que acudan el próximo domingo a la estación del ferrocarril de Santander a recibir a los montañeses.
El recibimiento promete ser grandioso.

Una desgracia
En Mundaca, hallándose pintando sobre un andamio, en una casa en construcción, el obrero Cirilo Betanzas, perdió el equilibrio y cayó a la calle, matándose.



Me ausento por cuatro días. ¿Que adónde voy? ¿Qué sé yo? ¡Voy solamente a verme donde haya Sol!

Así me despedí el miércoles último, y del Norte me fui a la estación ésta. Con firme decisión monté en el rápido, que no es un tren carreta, resuelto a no parar hasta la Australia si no hallaba más cerca un cielo todo azul, limpio de nubes, para admirar del Sol la luz espléndida. No tuve que ir tan lejos. Por mi suerte, que esta vez no fué negra, vi que en Valladolid el Sol brillaba allí en la azul esfera, y me dije:—Aquí está mi secadero; ¡y me quedé en las costas del Pisnergal ¡Oh, qué idea feliz! En ocho años que yo no he visitado por la feria la pinciana ciudad, ¡qué innovaciones se han realizado en ella! El monumento de Colón, soberbio, de imponente grandeza, obra del gran Sustillo, exclamaciones de asombro arranca a los que lo contemplan. ¡Qué bello y qué frondoso el Campo Grande, y qué grande prodigio representa para los que aquel suelo conocimos pedregoso, inferaz, sin una yerba! El inmortal alcalde Miguel Icaer, que amigo mío fué en aquella época, hizo el milagro, no sin ser objeto de burlas y de sátiras sangrientas al empezar la obra. Ahora su fama ya es impercedera!

También le censuraron acremente por derribar aquella casa vieja municipal, fundando las censuras en que no era posible hacer la nueva. —Si no la derribamos, dijo Icaer, durará eternidades. La pliqueta la echará abajo, y ante la imperiosa necesidad de que el Concejo tenga albergue digno de él, verán ustedes cómo el tiempo, al fin, llega en que se hace un Palacio suntuoso, si no es en veinte años, en cuarenta. Ya se cumplió la profecía suya, y hoy, con orgullo, la ciudad aquella posee un gran municipal Palacio con grandes y espaciosas dependencias, un salón de sesiones majestuosas, y otro salón magnífico de fiestas. Todo me lo enseñó mi antiguo amigo el jefe contador Nicolás Peña, que lo es de aquel ilustre Ayuntamiento desde la guerra de la Independencia.

Son muchas las mejoras que he encontrado en la historia y vieja ciudad de Pero Ansurez, cuya efigie en la plaza Mayor gentil se eleva; casi todas las calles asfaltadas, ensanchada la Acera, magníficos modernos edificios, vías públicas nuevas, gran alantarrillado, un excelente servicio de limpieza, eléctricos tranvías... vamos, una transformación completa, al menos para mí, que recordaba de mi remota época los muy mal empedrados pavimentos, las inmundas callejas, las ollas de verter a media noche la caca en el Esgueva, el antiguo alumbrado de petróleo y otras cosas muy feas.

En cambio recordaba emocionado a todos los que eran amigos míos y que ya no existen: Macías Piaveva, Casimiro Carvías, Pepe Muro, Caballero, Berbán, Braulio Piqueras, Macho Quevedo, Arroyo, Rufianachas, Chacel, Ferrari, Colorado, Pessa, y cien más que no sigo enumerando por la falta de tela; pero si esto aparte, porque fueron los últimos llevados a la buesca, a mi compadre Brabo y a su hijo Florencio, periodista de primera, que fué aquí compañero de este cura en La Voz Montañesa; a Domingo Felú (el ex guantero), no plus de las chistosas ocurrencias, y a Raimundo Durana, otro pinciano de la clásica cepa.

Aún hay allí contemporáneos míos, ¡pero qué pocos quedan! Alvarez Taladriz, el eminente jurista, con sus barbas luengas y siempre decididor, jovial, chistoso, como en los tiempos de Narváez era. Bazilago Quintanilla, que abrazóme con toda la efusión de su alma buena, pues, aunque él es carlista, siempre fuimos amigos de veras; Adolfo Eguren, el sin par fotógrafo de juventud eterna; Toraya, que es letrado muy notable y médico forense en una pieza; Domenech, eminente farmacéutico de los que allí despatchan más recetas; Manuel (el Pellejero), Nieto (el Figaro), Pedro García Nuevo, que aún jueguera,

y algunos más de los que conocimos a Cervantes y al conde de Ezpeleta. Hospedéme en el gran hotel de Francia, donde hallé limpia cama y rica mesa; y advertido a los lectores maliciosos que, como es natural, pagué a cuenta. Alfredo Brabo, sombrerero é hijo de mi compadre (que deseano tenga), de cariño filial, muy cordialmente, me dió abundantes pruebas. Tiene Alfredo cuatro hijas nada menos: Luz, que ya es casadora, y bonita y simpática y juiciosa, pareciendo su padre hermano de ella —porque teniendo casi cincuenta años la mitad representa—, y otras tres: Isabel, Carmen y Luisa, monisimas de veras, siendo mi admiradora, según díjome ella misma, con gracia sandunguera, Luisa, la menor de las hermanas, que ya ha cumplido ¡¡¡sete primaveras!!! y ni una Pacotilla de EL CANTÁBRICO dice que de leer deja.

Excusado es decir que la di un beso en su carita bella, como haría con todas mis lectoras si me lo permitieran. En fin, que de este viaje rapidísimo a las alegres costas del Pisnerga, conservaré recuerdos indelebles en la ya breve vida que me resta.

SIGNOS ÉPICOS
La dignidad y la indumentaria
A medida que el socialismo gana soldados para sus filas y avanza hacia los ideales más o menos fantásticos de borrar categorías humanas, la sociedad conservadora que manipula nuestros ronzales avanza también, aunque en opuesto sentido, en su obra dignificadora de clases.
No hableremos ya de lo militar, donde existe el honor, el laurel, la gloria y todo el sahumerio del incenso oficial, y donde hay una ley de Jurisdicciones que con su boca felina vela por la integridad de atributos, fueros y mitos de la contemporánea mitología; mantengámonos en lo civil, que también tiene jurisdicciones, aunque de distinta ley, y observaremos que las clases se dignifican tanto que es una barbaridad.
Y lo que a mí más me admira es cómo toda la virtud se contiene en la indumentaria. Pero es así, efectivamente, y frente a los hechos tenemos que callar, aunque el amigo Bacón no hubiera creado el empirismo.
A mí, por lo menos, me ocurre con mucha frecuencia tener que variar la opinión respecto de las personas y entidades más o menos dignificadas; y por mi juicio de los demás, ya que todos somos iguales en esencia, potencia y sentido común—abstrayéndonos por un momento de los drogueros, de los clérigos y de los sabios por ministerio de la ley—
En efecto, recuerdo haberme peleado una vez en Madrid con el portero de mi casa, porque un día que recogía coillitas en la escalera, lo pisé, sin querer, una mano, y se puso tan descortés que me paró el más soez de los hombres. Pero, ¡oh diosa!, a los pocos días me le veo caballero sobre un gallardo alazán y vestido de guardia de Romanones en la calle de Atocha, y cruzando por mi fantasía la figura soberbia de Héctor Troyano, de tremolante casco, sentí veneración hacia mi portero, y después de este encuentro, siempre que lo veía en la portería me descubría para saludarle.
En otra ocasión, hace bastantes años, nos hallábamos una noche varios individuos en una casa *non sancta*; nos identificamos inmediatamente y llegamos hasta tutearnos y tirarnos amistosamente las bebidas a la cara, sacando por causar tanto ruido y defectos en la casa, que la señora dueña, auxiliada de dos de las secretas, nos puso en medio del arroyo. A los dos días fui a un centro docente, y me quedé sin respiración cuando vi y recordé que uno de aquellos señores de gorro prismático y terciopelo en pieza, era uno de mis exaltados contortulios. Desde entonces, siempre que iba de visitas nocturnas volvía a mí casa con dolor de espaldas a causa de tanto curvarlo, y llegué hasta enfermar del hígado por mi circunspección y respetuosidad.
Y narraría mil casos análogos que me han sucedido, pero no puedo aquí ser más extenso y sólo citaré lo que sea armouzabil con la brevedad.
Así, confieso que desde que tomé el primer café en el Ideal Room, ya no me gusta el café si no viste calzón el camarero, ni los obispos me parecen muy católicos si no los veo con mitra, ni los funcionarios administrativos me parecen tan honorables, con sólo vestir gorra galonesada como con cascaca y espadín, ni los cocheros los creo buenos amigos si no llevan sombrero de copa, ni creo que puedan curar enfermos los médicos sin sortijas, ni hay quien me —entre en la cabeza que se pueda enseñar sin toga, ni que las vírgenes lo sean sin una capa en forma de cono, prealmigón— a no ser que sean de robe ó de hormigón armado—, ni concibo un director de cualquier cosa sin chifladuras y orgullo, ni un maestro de escuela vestido de moda, ni creo que una viuda pueda serlo si no lleva largos y luctuosos crespones, ni me parecen felices las señoritas sin una bolsillo en la mano con una cadena como la de los puentes colgantes...
Y es que la actual sociedad se dignifica a pasos agigantados, y llegarán días, no lejanos, en que las clases todas se habrán dignificado tanto, que serán ellos los más dignos de la Historia.
Ya veréis cuando las suegras vistan de uniforme, cuando a los políticos se les pon-

da. Su señoría ha estado dos días en Galicia y no se ha enterado, créame su señoría.

Aunque los andaluces tenemos fama de buen humor, también éste existe en otras partes. (Risas y aplausos.)

El señor Salvatella insiste en sus afirmaciones.

El señor Bugalla se queja de los registros y molestias que se ocasionan á los vecinos de Orense.

El señor Salvatella dice que los republicanos de Orense vigilan los caminos y hacen bien. Gracias á esa vigilancia fueron detenidos los vagoneros.

Varias voces: ¡Fué la guardia civil!

El señor Azcárate dice que los republicanos no sirven al Gobierno portugués. Sólo hablan en el Congreso.

La cuestión de honor para España el evitar las conspiraciones.

El señor Barroso dice que el Gobierno tomará las oportunas medidas. Se entra en el orden y sigue el debate del crédito para el centenario de las Cortes de Cádiz.

El señor Suárez Inclán, en nombre de la Comisión, propone se redacte una proposición con un artículo único, en el que se dirá que el Congreso acuerda la celebración de festejos y la erección de un monumento conmemorativo, para cuyos gastos se presentará el oportuno proyecto.

El señor Burrell explica su intervención como ministro en las fiestas de San Fernando.

El señor Barroso se muestra conforme.

El señor Nicolau hace algunas observaciones.

El señor Alvarez (don Melquiades) acepta la fórmula y recuerda que hay que conmemorar el Centenario de Jovellanos en Gijón.

El señor Nouqués se interesa por el monumento de Tarragona.

El señor Canalejas ofrece hacer lo que pueda en favor de todos.

Se aprueba el dictamen propuesto por el señor Suárez Inclán.

Continúa el debate del crédito de 50 millones para los caminos vecinales, y se lee una enmienda de la mayoría con la fórmula conocida.

El señor Gasset declara que con tal de que se construya cuanto necesita España, todas las fórmulas le parecen buenas.

El señor Rodríguez se reserva el discutir la conveniencia de los empréstitos, en otra ocasión.

El señor Canalejas elogia la labor del señor Gasset; ofrece presentar en la próxima etapa un completo plan de obras públicas y financiero.

Cree que se debe ir á la unificación del sistema financiero.

Se propone mantener en octubre los proyectos que ahora quedan pendientes, sin perjuicio de que los conservadores los discutan con toda amplitud.

Invita á la Cámara á que exponga su criterio.

El señor Lacierva dice que los conservadores no se oponen á que se realicen las obras hidráulicas. La prueba —dice— de que los conservadores no se han encerrado en una actitud de intransigencia, es la fórmula leída, que es una derivación del voto particular del señor Bergamín; pero creemos que ahora se imponía un gran debate sobre estas cuestiones.

Hoy los conservadores no pueden pasar de la fórmula.

El señor Canalejas: No rehuyo el debate, pero tampoco quiero entrar en él, pues cuando se ocupan determinados cargos, no se puede acceder á todo lo que se desea.

El señor Lacierva: Ya estamos acostumbrados en esta etapa de Gobierno á ver cómo se descuida el incumplimiento de las leyes.

El señor Canalejas: Ese es un tópico que no me conmueve, y lo que lamento es que se me invite á un debate trayendo aquí cosas de los pasillos y despachos que no puedo aceptar.

El señor Lacierva: No soy yo quien le invita á ese debate; es su señoría mismo.

El señor Canalejas: Lo que he hecho es consultar á las personalidades del partido conservador sobre la conveniencia de abreviar los trámites del debate; pero, en fin, veo que me he equivocado y prometo no volver á pecar.

El señor Lacierva: Y yo lamento que

se traigan al Parlamento conversaciones particulares.

El señor Canalejas: Lo que hago es referir consultas públicas, sobre un asunto también público, con varias personalidades. Todos los partidos consultados me han honrado con su asentimiento.

El señor Lacierva no opina igual, y por eso repito que el caso me serviría de lección y no volveré á pecar. (Bien.)

El señor Salillas dice que votará la fórmula.

El señor Azcárate acepta la fórmula sobre el crédito para los caminos vecinales.

Respecto á las obras hidráulicas, votará el crédito de cinco millones para pagar las que se efectúen.

Me repugna—añade—la concesión de créditos; pero también me repugna no conceder unos millones para caminos vecinales y obras hidráulicas, cuando tanto dinero se ha dado para Marina.

El señor Canalejas le agradece sus palabras.

Después de pequeño debate, se aprueba el crédito de 50 millones con la fórmula ya conocida.

Y se levanta la sesión á las nueve de la noche.

VERITAS. PURO, PURO, PURO!!

ÚLTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

La Corte á La Granja

A las nueve y media de la mañana salió la Reina Victoria con sus hijos en tren especial con dirección á Sagovia, donde tomaron un automóvil, trasladándose á La Granja.

El Rey hizo todo el viaje en automóvil.

Antes de marchar despachó con el señor Canalejas.

Se firmaron varios decretos de Gobernación, entre ellos uno convocando á elección parcial de un diputado por Fonsagrada, por donde se presentará á la reelección el señor Portela.

El Presidente

El señor Canalejas ha negado que tenga el propósito de redactar durante el verano un proyecto de divorcio.

Considera la noticia producto de la mala fe con que le obsesaban los periódicos católicos con motivo del Congreso eucarístico.

La reforma se acometerá cuando se reforme el Código civil.

El señor Canalejas carecía de noticias de Marruecos. Ignoraba si habían desembarcado los filtros, los solakofs y demás elementos enviados á las tropas.

Hablando del reconocimiento de la República portuguesa, dijo: —Marcharemos de acuerdo con Francia, Alemania é Inglaterra. No será reconocida hasta que el voto popular sancione el cambio de Gobierno.

El señor Vasconcelhos me ha notificado la proclamación y me dijo que los Estados Unidos la reconocerían hoy mismo.

Creía el señor Canalejas que el jueves se podrán cerrar las Cortes.

Ese día hablarán los señores Soriano y Rodés en el Congreso, y los señores Mestre y barón de Sacer Lirio en el Senado sobre los asuntos marroquíes.

El señor Canalejas le anunció al Rey que, salvo alguna contingencia, enviará mañana el decreto del cierre de las Cortes para que lo firme en La Granja.

En el caso de que se alargara el debate sobre Marruecos se firmaría el viernes, que vendrá el Rey á presidir el Consejo.

Dicho día irán á Palacio las Mesas de las Cámaras á sancionar leyes.

Antes del cierre—dijo el jefe del Gobierno—quiero aprobar el proyecto de adiciones temporales, aunque será difícil, pues sólo quedan dos ó tres sesiones.

Este verano iré á Barcelona, pues quiero demostrar á los catalanes que haré por ellos cosas que nadie se ha atrevido á realizar.

Además, este verano iré dos días á Bilbao con el Rey; luego estaré dos ó tres días en Barcelona; luego iré á Valencia uno ó dos días; á mediados de agosto iré á San Sebastián y estaré con el Rey hasta mediados de septiembre.

Del siete al ocho de julio marchará el Rey á San Sebastián. El señor García Prieto irá como ministro de jornada y permanecerá allí hasta que el Rey marche á Inglaterra.

Luego quedará el señor Canalejas de jornada, y á mediados de septiembre regresará á Madrid para reanudar las sesiones de Cortes en octubre.

Entonces se discutirán los proyectos de Canarias y de Fomento, la ley de Asociaciones y el proyecto de reforma municipal para las grandes poblaciones.

En otra etapa se acometerá la reforma de los Códigos civil y penal.

Este verano trabajará la Comisión y estudiará la reforma del Código militar.

Candidatura rechazada

Los Comités liberales de los distritos del Centro y de Buenavista han rechazado la candidatura de don Luis Mazzantini para diputado provincial.

VERITAS. Fondas y restaurantes.

De regreso

De Coruña regresaron á Madrid los señores Alvarez (don Melquiades) y Salvatella.

El primero tenía el propósito de interpelar al Gobierno sobre el descubrimiento de armas en Galicia.

Weyler

Hoy regresará á Barcelona el general Weyler.

Los consumos

El señor Canalejas reunirá hoy á la Comisión extraparlamentaria contra los consumos para trabajar sobre la aplicación de dicha ley.

VERITAS. No tiene rival.

El Catastro

La Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de avance catastral se constituyó, nombrando presidente al señor Azcárate y secretario al señor Lombard.

Lotería

En el sorteo de la Lotería Nacional han correspondido los premios mayores á los siguientes números:

- Primer: 2.589, La Unión. Segundo: 23.130, Línea de la Concepción. Tercero: 3.693, Barcelona. Premiadados con 3.000 pesetas. 1.120—25.802—31.810—4.406—24.544—3.400—28.107—23.769—2.768—17.219—16.308—17.992—30.184—28.348—3.880—18.860—6.994—22.568—6.182—369—30.254—34.364—2.176—23.848—33.064—30.668—34.719—31.171—10.502—27.390—6.284, SANTANDER—27.403.

Roturaciones arbitrarias

Entre los proyectos aprobados en el Congreso figura el de legitimación de las roturaciones arbitrarias.

VERITAS. Voto puro.

Reunión de ministros.—Los conservadores

Después de la sesión del Congreso conferenciaron los señores conde de Romanones, Canalejas, Rodríguez y Gasset, comentando las intemperancias del señor Lacierva, erigiéndose en jefe de la minoría conservadora.

El señor Lacierva ha establecido una clara separación entre sus amigos os señores Osma, Espada, marqués de Loma, Lombardero, etc., y los elementos representados por el señor Dato y sus amigos.

Mientras se discutía lo de los créditos ni los señores Dato, González Besada y sus amigos asistieron á la sesión.

El señor Maura no asistió tampoco, á pretexto de que se le había muerto una cañada.

Un ex ministro conservador visitó al señor Maura para enterarle de lo ocurrido en la sesión, en la que le puso en ridículo el señor Lacierva combatiendo una cosa que había sido convenida con el señor Maura.

Crédito concedido

La Comisión de Presupuestos del Congreso concedió el crédito de pesetas 5.230.000, para este año, con destino á las obras hidráulicas que se hallan en ejecución, dejando para más adelante el emitir dictamen para la totalidad del crédito.

VERITAS. Voto fino de mesa.

Derrota de una Comisión

En el Senado, y en el nombramiento de la Comisión que ha de entender en el proyecto de ley de telaje, el conservador señor Allende Salazar derrotó al ministerial señor García Molinas.

Los viajes de la familia real

Doña María Cristina irá á San Sebastián el día 7 de julio acompañando á los Reyes.

Los infantes don Fernando y doña Teresa marcharán á Munich.

La infanta Isabel irá á la Granja el día 10, con los infantes don Carlos y doña Luisa.

VERITAS. Voto sin artificios.

La Misión española en Londres

El infante don Fernando y el resto de la Misión española llegaron á Londres, recibiendo el Rey.

Regresarán el día 28.

Una operación

El doctor Grinda operó de una hernia al senador y banquero don Guillermo Rolland.

El estado del operado es satisfactorio.

La colonia inglesa

La colonia inglesa de Madrid prepara festejos con motivo de la coronación de Jorge V.

Preparativos que se ultiman

Se ultiman los preparativos para celebrar el Congreso eucarístico. Levántanse arcos y tribunas. Al Congreso asistirán 20 obispos, Dictamen favorable

La Comisión del Congreso para el establecimiento de Depósitos francos dió dictamen favorable; pero, á petición de los diputados aragoneses, abrió luego una información.

Concurso desierto

Se ha declarado desierto el cuarto concurso para las comunicaciones con las posesiones mineras.

VERITAS. El vino preferido.

Reconocimiento de la República

Dicen de Lisboa que el representante de los Estados Unidos entró al ministro de Negocios que su Gobierno reconocía la República portuguesa.

Un enorme gentío hizo una demostración de simpatía ante la Legación norteamericana.

La tranquilidad es absoluta en todo el territorio.

De Marruecos

En Ceuta y Melilla continúa la tranquilidad. En Ceuta voló un coche que conducía á doña Rosa Gómez y una sobrina, sufriendo heridas ambas señoras y el cochero.

Hay tranquilidad en Tetuán. En Alcázar y Larache no ocurre novedad alguna.

Mejoró el estado de la barra, desembarcando el escuadrón de caballería procedente de Granada y 29 mulos. Fondeó el Carlos V, que sustituirá al Catalana.

De Fez dicen que los generales Moínier y Dalbiez visitaron el santuario de Muley Driz, donde se habían reunido todas las cabilas, cambiando discursos y ofreciendo Moínier asegurar la paz y tranquilidad.

Bodegas VERITAS. Principe, 2.

Ascensos

Comunican de París que el Consejo de ministros ha ascendido á los generales Moínier y Toutéa.

Vuelta al trabajo

En Tarraza han reanudado el trabajo la mayoría de los tejedores.

Inauguración de un Congreso

Noticias de Granada dicen que el señor Moret inauguró el Congreso de Ciencias, pronunciando un magnífico discurso.

Mineros en huelga

En Guadix se han declarado en huelga los obreros mineros, originándose algunos tumultos y teniendo que intervenir la benemerita.

Otra huelga

Dicen de Alceira que huelgan los propietarios de vehículos.

Suicidio

Se ha suicidado en Cartagena el cabo Enrique Ruiz.

VERITAS. Voto fortalecedor.

Ensayándose.—Sigue el paro

Telegramas de Londres dicen que está diluviando en aquella capital, sufriendo destrozos las decoraciones de las calles.

La muchedumbre se ensayó en la fiesta religiosa de la coronación, con éxito completo.

La huelga marítima sigue igual.

Penal de muerte

En la Audiencia de Burgos terminó la vista de la causa contra el comisionista Valderrama, por envenenamiento de un compañero, siendo condenado á la pena de muerte.

El procesado oyó la lectura de la sentencia apenadísimo.

Se le trasladó á la cárcel en medio de un gentío numerosísimo, á duras penas contenido por la benemerita.

RICARDO.

Según tenemos entendido, llegará á Santander el día 27 del actual, instalándose en el Hotel Labat por breves días, el acreditado médico de Madrid, especialista en las enfermedades nerviosas, del pecho y sifilíticas, don Fermín Guerrero.

Creemos innecesario decir de esta notabilidad que su venida á Santander representa un acontecimiento científico, del que debe enorgullirse el público de esta capital, por ser muy pocas las poblaciones que visitan.

En la actualidad es felicitado por compañeros y demás hombres de ciencia por su nuevo invento externo medical-contestivo, para la curación radical de las hernias sin operación quirúrgica.

En bien de la humanidad doliente publicamos esta noticia, que no dudamos nos serán agradecida.

Carreras militares é ingenieros civiles en la «Academia de Mata», Santa Clara, 9

A cargo de los capitanes señores Bustamante, Carmona y Morazo, quienes, en convocatorias anteriores, ingresaron numerosos alumnos en todas las Academias Militares, eligiéndose el número 1 en ingenieros, y de los doctores en Ciencias y Farmacia señores Araiztegui y Gila, que igualmente prepararon é ingresaron crecido número en las Escuelas de Ingenieros Industriales.

Las clases para los alumnos que desean hacer la preparación en un año, comienzan en el mes de junio; advirtiéndose que funcionan con independencia de las demás enseñanzas de este Centro.

Básculas Arcas Pibernat BARGELONA Avión 8y10 Representante para Santander y su provincia: Pedro F. de Poó. Plaza del Principe, 2. «Le Petit Bureau», Teléfono 489.—Santander

INYECCION PRESERVATIVA INFALIBLE Brou CURACIÓN rápida, cierta y sin peligro de los Flujos antiguos ó recientes. — Suprime Sándalo y Copálita que fatigan el estómago y se descubren por su olor. 102, Rue Richelieu, París. — Todas Farmacias.

Madrazo y M. Guitian (S. en C) INGENIEROS Instalaciones eléctricas de todas clases.—Motores eléctricos, dinamos, transformadores.— Calefacciones centrales por vapor y agua caliente.—Instalaciones de saneamiento.— Bombas eléctricas, de vapor y de mano.— Cocinas económicas, termofornos, etc.— Lámparas de filamento metálico, 75 por 100 de economía.—PIDANSE PROYECTOS Y PRESUPUESTOS. Talleres para reparaciones de motores, etc. Cervantes, número 2.—Teléfono 216—Santander.

Para fondistas Se alquila magnífico piso, apropiado para funda ó casa de huéspedes, con muchas y espaciosas habitaciones, inmediato á las estaciones de los ferrocarriles. Dirigirse á Gabriel Paón, Atrazaras, 16, almacén. Concurso de bolos El domingo se celebró en la bolera de Ramón Gallego (Nueva Montaña), obteniendo el primer premio, y parte del premio de emboque, los individuos Antonio Fernández, de San Martín de Carriedo; Benito Gómez, de Santander; Vicente Fernández, de Tanes, y José del Río, de Matiano.

LA VILLA DE MADRID de Antonio Gutiérrez Pereda En el antiguo local de la tienda EL BARCO Esta Casa ha montado una gran sección de esterilla con todos los adelantos de la moda, y á cargo del maestro cortador don Salvador Sánchez, el cual está interesado en la Casa. El surtido de los géneros de la temporada es muy extenso y los precios muy afinados. Se venden cortes de trajes.—Lulos en ocho horas Puerta la Sierra (esquina á Juan de Herrera) Motor eléctrico con resalato, carriles y demás accesorios, se venden.—Fuerza, dos caballos. Voltage, 220 voltios.—Informar en esta Administración.

PARA LAS CANAS Ultima perfección Aceite Vegetal Mexicano. Premiado con Gran Prix, Cruces y Medalla de Oro. Único en el mundo que se usa igual á cualquier otro aceite de tocador, y devuelve á los cabellos su primitivo color, con toda naturalidad y brillantez. De venta en Santander, señores Ramirez y F. Oñana, San Francisco, 11.

Abonos minerales Semillas de ALFALFA-TREBOL REMOLACHA-MAIZ GIGANTE y demás plantas forrajeras y de huerta. CENTRO TECNICO AGRONOMICO ALANEDA PRIMERA, NUM. 16

Espojas finas y ordinarias Escobas americanas, escobones, plumeros, cepillos para alfombras, alfombras para limpiar metales, lairillos ingleses, botanas legias, etc., etc. PÉREZ DEL MOLINO Y C.ª, DROGUERÍA Plaza de las Escuelas Sucedral, War-Ras, 1 y 3, al lado de Siger

CABALLOS COJOS Curación rápida y segura de las Escotillas, ó Tumores huesosos, Correas, Foras, Esparavanes, Gónorreas, etc. etc. etc. Esforzados, Molotas y Voligones, etc. etc. etc. UNGUENTO ROJO MERÉ De P. MERÉ de CHARENTILLY, en Orleans (Francia). 40 Años de Exito.—En todas Farmacias. Gastos de Pls. 350 el kilo, 1/2 kilo 50, sin Sucedral. FOLLETO GRATIS AL QUE LOS PIDA.

BODEGAS ALNAR GRAN DEPÓSITO DE Vinos legítimos de Valdepeñas calle del Rincón (Deja de «La gata de leches») Único despacho en Santander, en el establecimiento de muebles de Narciso Ortega. Calle de Atrazaras, núm. 3 (FRENTE AL COFREDO DE LA PENIDORIA) Acérvele á domicilio.

ALMACENES LA GRAN BRETAÑA Compañía, 22, y Tableros, 2 y 4 CAMAS—MUEBLES—TAPICERÍA ESTILO Ingles — Almenas — Imperiales — Despacchos — Comedores, etc. — Salones, — Cabinetas, etc. APARATOS y MATERIAL ELECTRICOS Se reciben avisos para instalaciones y reparaciones de luz eléctrica. VIUDA é HIJOS de M. MATA SANTANDER — Teléfono 322

Dinamógono SAIZ DE CARLOS El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia. EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógono Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remite folleto á quien lo pida. Alternantera Para jardines, á 250 el 100. Telégrafos en esta Administración.

CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A 0'60 PESETAS cajita

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid
De Santander a Madrid.—Rápido (jueves, miércoles y viernes), a las 9'50 de la mañana; correo, a las 4'50 de la tarde; mixto, a las 8'10 de la mañana. Llegadas a Madrid. A las 11'35 de la noche, 8 de la mañana y 5'39 de la mañana.
De Madrid a Santander.—Rápido (martes, jueves y sábados), a las 9'15 de la mañana; correo, a las 5'35 de la tarde; mixto, a las 7'50 de la noche. Llegadas a Santander. A las 9'21 de la noche, 8'5 de la mañana y 5'35 de la tarde.

Santander-Bárcena
Santander a Bárcena.—Tren tranvía, a las 11'40 de la mañana, 5'55 y 5'16 de la tarde; tren mensajería discrecional, a las 6'10 de la tarde.
Bárcena a Santander.—Tren tranvía, a las 7'36, 12'53 de la mañana y 5'38 de la tarde; tren mercancías discrecional, con 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, a las 9'11 de la mañana.

Santander-Bilbao
De Santander a Bilbao.—A las 7, 10'10 de la mañana, 2'10 (correo) y 5'20 de la tarde.
De Bilbao a Santander.—A las 8, (correo) 10, de la mañana, 2'10 y 5'5 de la tarde.
De Santander a Marrón.—A las 7'52 de la tarde.
De Gijón a Santander.—A las 7 de la mañana.
De Santander a Liérganes.—A las 8, 10'10 de la mañana, 13'15, 2'55, 5'55, 5'20 y 7'55 de la tarde.
De Liérganes a Santander.—A las 9'25, 9'45 y 11'20 de la mañana, 2'15, 5'20, 5'20 y 6'40 de la tarde.
De Santander a Solares, a las 7.
De Solares a Santander, a las 8'15

De Santander al Astillero, a las 9'20 de la mañana y 6'10 de la tarde
Del Astillero a Santander, a las 9'55 de la mañana y 6'40 de la tarde

Ferrocarril de Ontaneda
De Santander a Ontaneda.—A las 7'30 y 11'15 de la mañana, 2'30 y 6'20 de la tarde.
De Ontaneda a Santander.—A las 6'30 y 11'22 de la mañana y 2'37 (correo) y 6'25 de la tarde.

Santander-Oviedo
Salidas de Santander.—A las 8 de la mañana (correo) y 1'30 de la tarde.
Llegadas a Santander.—A las 4'14 y 8'42 de la noche (correo).

Santander-Llanes
Salida de Santander.—A las 5'30 de la tarde, para llegar a Llanes a las 8'55 de la noche.
Salida de Llanes.—A las 7'55 de la mañana, para llegar a Santander a las 11'17 de la mañana.

Santander-Cabezón de la Sal
Salida.—A las 11'55 de la mañana, 2'51 y 7'15 de la tarde.
Llegada.—A las 9'6 de la mañana y 3'31 y 7'1 de la tarde.

Santander-Torrelavega (Jueves y domingos)
Salida.—A las 7'20 de la mañana. Llegada.—A las 12'58 de la tarde.
Servicio de Santander, Pedreña y Somo de Somo para Pedreña y Santander, a las 8 y 9 de la mañana.
De Santander para Pedreña y Somo, a las 12'30 y 3 de la tarde.

LA IBÉRICA

Sociedad anónima de Contraseguros
FUNDADA EN 1886

Beneficios que obtienen los contrasegurados en LA IBÉRICA

- 1.º La total garantía de los derechos que a su favor posean de las pólizas de seguro.
- 2.º La inspección de riesgos, regularización de pólizas y despacho de documentos en las Compañías de seguros.
- 3.º La dirección legal y técnica en los siniestros.
- 4.º La dirección y sostenimiento de los litigios que deban incurrir.
- 5.º El pago de cuantos gastos son de cuenta de los asegurados en caso de siniestro, tales como peritajes, declaraciones, certificaciones, jornales y cuantos se ocasionen, tanto judiciales como extrajudiciales, hasta el momento de hacer efectiva la indemnización.

LAS CANTIDADES CONTRASEGURADAS HASTA EL DIA PASAN DE DOS MIL MILLONES DE PESETAS.

Representante: **Mauricio R. Lasso de la Vega**
Compañía, núm. 3.—Santander

Vapores Correos Franceses

Viajes los más rápidos y directos
A LA
HABANA Y VERACRUZ

El día 22 de junio saldrá de Santander para Habana y Veracruz el magnífico vapor de 7.773 toneladas de carga, 10.000 de desplazamiento y 1.000 caballos de fuerza, nombrado

Espagne
El día 27 de junio saldrá para Colón y escales el vapor

Perou
con correspondencia y admitiendo pasajeros de 1.ª y 2.ª clase y 3.ª preferencia y carga para Venezuela, Colombia y Colón directamente, y con trasbordo en Colón-Fansha para los puertos del Pacífico.

Se explican pasajes de tercera clase a precios reducidos, para Puerto Limón y con una parada para Perú y Chile.

A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla castellano, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros supticiales.

La cocina es española y a los pasajeros de tercera clase se les da pan fresco y vino a todas las comidas.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores
VIAL HIJOS, Muelle 32.

HAMBURG-AMERIKA LINE

Vapores
— correos —
— alemanes —

Servicio bimensual ENTRE
Santander, Habana, Veracruz, Tampico, y Puerto México
SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES
Próximas salidas para

Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México

El 3 de julio vapor **Dania**
El 20 de julio vapor **Ypiranga**
El 13 de agosto vapor **Antonina**
El 20 de agosto vapor **Furst Bismarck**

Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto México.

Precios de cámara muy económicos

Para tercera clase:
Vapores DANIA y ANTONINA.
Para Habana..... 195 Ptas. 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque.
Vapores YPIRANGA y FURST BISMARCK.
Para Habana..... 225 Ptas. 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque.

Vapores Veracruz y Tampico... 250 Ptas. y 5 de impuestos.
Precios de tercera preferente: Para Habana, Pesetas 425, para Veracruz, 450, más los impuestos.

Esta clase sólo la tienen los vapores *Coronado* y *Ypiranga*.

Para solicitar cubida e informes sobre pasajes de cámara dirigirse a **Carlos Hoppe y Compañía**

Para informes sobre pasajes de tercera clase a **Doña Herman Hoppe**
Boulevard de Pereda, núm. 29, entrepuerto.—Teléfono 103

Farmacia de Vega

ABIERTA TODA LA NOCHE

Cura antidiarreica
Diarrea, malas digestiones, disenteria, estorzo, úlceras y gastralgias del estómago, vómitos de las embarazadas y eructos fétidos.
Precio de la caja, pesetas 1'50.

TOS Jarabe de Rothuar TOS
Balsámico antifibilar
Eminencias médicas han comprobado que es la mejor medicación para toda clase de estorzos, por crónicos que sean.
Precio del frasco, pesetas 2'50.

Martillo, esquina a Wañ-Bas, Palacio del Club de Regatas

Chocolate y café

tomarlo siempre
de La F. G.
Droguería Velarde 15.—Santander

Se atiende una casa con huerta, jardín, río y cuarto de baño. Informes en esta administración.

Se vende café—taberna; precio módico; poco gasto. En esta administración informarán.

Pinillos, Izquierdo y Compañía

DE CADIZ
Para Buenos Aires
saldrá de este puerto el día 16 de julio el vapor correo español, nombrado

BETIS
admitiendo carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, para trasbordar en Cádiz al magnífico vapor de la misma Compañía nombrado *Valbanera*. También admite carga y pasajeros para Santos y Montevideo.

PRECIO DEL PASAJE, EN TERCERA CLASE, PARA BUENOS AIRES, 225 PESETAS MAS 5 DE IMPUESTOS

Habana, Santo Domingo, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Nueva Orleans admito carga y pasajeros de todas clases para trasbordar en Cádiz al vapor de gran tonelaje, nombrado *Martin Saenz*.

Precio del pasaje, en tercera clase, para Habana, 211 pesetas, incluidos todos los impuestos.

Este vapor airacará a los muelles de la Junta de Obras del puerto, evitando así gastos y trastornos al pasajero y mercancía.

Para solicitar más informes, dirigirse al agente general en el Norte **Don Francisco García**
Bulevar de Pereda, número 35.—Teléfono número 335, SANTANDER

LA REAL INGLESA

Próxima salida de Santander
Para Montevideo y Buenos Aires
saldrá de Santander el día 21 de julio el magnífico vapor

PARDO
Admitiendo carga y pasajeros.
Precio en tercera clase, 225'00 pesetas, incluido impuestos.
El servicio corre a cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médico españoles, con órdenes terminantes de atender con máxima moralidad pasaje.

Para solicitar cubida e informes sobre pasajes de cámara, dirigirse a **Luis de Maruri y Compañía**
Muelle, 31. Santander. Gijón, Trinidad, 23 y 25
Para informes sobre pasaje de tercera clase, dirigirse a DON LUIS MARURI, Muelle, 31, Santander.

COMPANIA DEL PACIFICO

Servicio de vapores correos
entre Santander y América del Sur

Para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, Bahía Blanca, Port Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Talitai, Autofagasta, Taopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.
Saldrá de SANTANDER el día 12 de julio el rápido y magnífico vapor correo, de 8.000 toneladas

GALICIA
(De dos hélices)
admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.
El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca es de 225 pesetas, incluidos impuestos.

Llevará médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

En la Agencia de esta Compañía se facilitan impresos, a quienes los soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme a la vigente Ley de Emigración. También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos.

Para informes en general, dirigirse a sus consignatarios **HIJOS DE BASTERRECHEA**
MUELLE, 6.—SANTANDER

Jarabe de Digital de LABELONYE

Contra las diversas Afecciones del Corazón, Hidropesias, Tosas nerviosas, Bronquitis, Asma, etc.
Empleado con el mejor éxito.
LABELONYE y C.º, 99, calle de Aboukir, PARIS y en todas las FARMACIAS.

El Calderero Moderno

Obra nueva e indispensable a los obreros caldereros.
Un volumen de 300 páginas, 20 por 14, 298 fotografías.
Precio, 7 pesetas. Pedirlo en librerías y en la de F. Carretero, su editor, Iturriza, 1, Bilbao.

La misma Casa tiene editado *El Tornero Mecánico*, 4 pesetas, y *El freno de vacío automático*, 2 pesetas.

Balneario de Cestona

Agua única para el HIGADO, INTESTINOS, RIÑONES y ESTREÑIMIENTO
De venta a 1'25 pesetas botella, en farmacias y droguerías
Temporada oficial, de 15 de junio a 30 de septiembre

Balneario modelo, con aparatos los más perfectos de hidroterapia, fototerapia y gimnasia mecanoterápica, bajo la dirección médica del eminente catártico de San Carlos (Madrid), el Excmo. Sr. D. Amalio Gimeno, (Fonda y Hospedaje); Todo comprendido, desde 9 pesetas en mes de primavera y 8'50, en segunda, con bonificación a los diez días de estancia a todo bañista que se hospede y coma en el establecimiento.

Itinerario: Norte, estación de Zumarraga, ferrocarril de Bilbao a San Sebastián, estación de Arrona—Cestona.

Automóviles y carruajes para el servicio desde ambas estaciones al balneario.
Pedidos de habitaciones y toda clase de detalles al administrador del balneario en Cestona (Guipúzcoa).
Depósito: Brea, Villafranca y Calvo, calle de la Blanca, 16.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, letarjía, y los desórdenes que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Emplastos Porosos de Allecock

Remedio universal para dolores.
Desde que quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
Agentes en España: J. URIBARREN & C.º, BARCELONA.

LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más o menos lisonjeras; estos son mas peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino también reconstituirá por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeos, Picazonas, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva a las diversas regiones del organismo los virus morbosos que las envenena; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojeos, Úlceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Ademas, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifestaciones exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, a las que se producen en la superficie de la piel. Esto es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

Tratamiento racional depurativo
desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal que por muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Ademas de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarse de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET
13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Puntos de venta en esta: Droguería Fias, señores Pérez del Molino y C.º y señores V. Villafranca y Calvo farmacias de don Juan Carrera y don Dionisio Erasun.

JARABE DE GIBERT

y Grajeas de Gibert
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE
Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos.

En venta en la Farmacia de Gibert y en las Farmacias de GIBERT y BOUCHONNY, Farmacéuticos. Preciosos por los primeros médicos. RECONOCIDOS DE LAS IMITACIONES.

AGENCIOS: MARTELL-LAVIGNE, PARIS.

PURGACIONES

recientes ó crónicas, estreñimientos úlceras ó chaneros venéreos y fístulas.
Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA.
Se vende en Santander en la droguería de la calle de los Tableros, 3

Afeitarse con Aparato GILLETTE

Es un placer.—Evita todo contagio, Ahorra tiempo y dinero.—Las hojas no necesitan afilador ni suavizador.—Único aparato en que las hojas toman la posición curvada.—Más de cuatro millones en uso.

EL APARATO, FUERTEMENTE PLATEADO, EN BONITO ESTUCHE, CUESTA COMPLETO, CON 12 HOJAS, O SEAN 24 FOLIOS, PESETAS 25. LOS APARATOS «GILLETTE» Y HOJAS DE RECAMBIO SE VENDEN EN TODOS LOS MEJORES ESTABLECIMIENTOS, PERFUMERIAS, CACHARRERIAS, ETC., ETC., Y AL POR MAYOR POR EDUARDO SCHILLING, S.º R.º C.º BARCELONA.—MADRID.—VALENCIA.

Herpes, Sarna, Tinea

Curación eficaz con un solo tarro de la **DERMOTINA** del doctor GUYMAY P. Martín, Alcalá, 7, Madrid. Farmacias, 4 pesetas. Depósito: Santander; D. V. Villaverde y Calvo

Se venden plantas de roble en vivo, para trasplantar.

Informar a B. Rodríguez Parra abogado, Amós Escalante, 12, 1.º

ESTREÑIMIENTO

Esta indisposición causa molestia en el vientre, produciendo impureza, pesadez de cabeza, impidida la aptitud para el trabajo y origina en muchas veces cefalalgia. Suele generalmente recurrirse a los purgantes cuyo medio debe en absoluto rechazarse, por ser, como vulgarmente se dice, mucho peor el remedio que la enfermedad. El único medio y sin rival son los Polvos reguladores de Rincón, premiados en la Exposición Universal de Barcelona, compuestos de vegetales tan sencillos, como infalibles en su acción tónica sobre el intestino, metódicamente administrados su función, hasta hacerla en breve ordinaria y regular.

En Bilbao: Farmacia de M. Rincón, su autor. De venta: en Santander, en Farmacia de Braun. Depósito: Droguería de Pérez del Molino.

Se vende en sitio céntrico, de tres cuartos, una casa con huerta cerrada. Constituye todo unos 35.000 pesetas.—En esta Admon. Informarán.

TRASPASO

Tienda de comestibles y bebidas, en sitio céntrico, con vivienda en el mismo local. Informarán en esta administración.

OCASION

Se venden un coche-cesta, un millero, una charret, una berlina y garnitures, todo seminuevo, junto ó separado, en muy buenas condiciones. Puertal Sierra, 3, 2.º, izquierda.

Fábrica de alpargatas

Venta por mayor y menor y venta de traza y trazo de BRAZIL CARBAJAL, 8, «EL BRASIL»

Se traspasa un establecimiento de ultramarinos y bebidas, con vivienda en el mismo, en buenas condiciones. Informarán en esta administración.

Almoneda de muebles, desde el día 21, en la calle de Don Francisco de Quevedo, 1, 1.º

Extravío

de una yegua, negra, con planas blancas en la frente y lomo y ojal cortada, el día 17, en Bárcena de Pisuerga, al vecino don José Manso, quien ruega al que sepa su paradero se lo comunique.

buenas marcas, se vende Bicicleta, Cisneros, 21, 4.º, don

se encarga de cuantos asuntos y comisiones se le confien. Alvarez, Asco, 28, Bilbao.

Bolsas AMURIZA

Bailén, 33, Bilbao

Matilde Cimiano

PROFESORA EN PARTOS
Se ofrece a las señoras que padecen de relajación de ritones ó de locación de la matriz, grietas en los pechos, etc.—Gabinete reservado para casos de su profesión. Calle del Peso, 14, 3.º, derecha.

Obras de Pérez Galdós

Episodios Nacionales

Primera serie: Trafalgar.—La Corta de Carlos IV.—El 19 de Marzo y 2 de Mayo.—Bailén.—Napoleón en Chamartin.—Zaragoza.—Gerona.—Cádiz.—Juan Martín el Empeinado.—La batalla de los Arapiles.

Segunda serie: El equipaje del Rey José.—Memoria de un cortés de 1815.—La segunda cascaca.—El Gran Oriente.—7 de Julio.—Los cien mil hijos de San Luis.—El terror de 1827.—Un voluntario realista.—Los Apóstoles.—Un faccioso más y algunos frailes menos.

Tercera serie: Los torneos del 49.—Mendizábal.—De Ocho a la Granja.—Luchana.—La campaña del Mazo.—El trazo.—La saetafeta romántica.—Vergara.—Montes de Oca.—Los Ayala.—Boas Reales.

Cuarta serie: Las tormentas del 49.—Narváez.—Los duques de la camacilla.—La Revolución de Julio.—O'Donnell.—Alta Totausa.—Carlota en la Rábita.—La vuelta al mundo en la Numancia.—Prim.—La de los tristes destinos.

Serie final: España sin Rey.—En preparación. España trágica.

Se ha hecho para estos Episodios Nacionales una bonita encuadernación formando la bandera nacional. Cada dos volúmenes en un tomo por orden de publicación. CINCO pesetas.—Tapas sueltas UNA peseta.